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جهان نما

در حالیکه رسانه‌های عبری زبان گزارش دادند 
که ارتش اسرائیل به کودکان و زنان اجازه بازگشت به 
شمال نوار غزه را صادر کرده، سخنگوی ارتش چنین 
موافقتی را تکذیب کرد. در این راستا، ده‌ها خانواده از 
جنوب از طریق مسیر دریایی به شهر غزه و شمال آن باز 
گشته‌اند. رسانه‌های عبری‌زبان صبح دیروز )یکشنبه( 
گزارش دادند که برای اولین بار از زمان تخلیه شمال 
نوار غزه، ارتش اسرائیل به کودکان زیر ۱۴ سال و 
زنان اجازه داد تا از جنوب نوار غزه به شمال این باریکه 
بازگردند. براساس گزارش المیادین، منابع خبری اعلام 
کردند که ده‌ها خانواده از طریق دریایی از جنوب به 
سمت شهر غزه و شمال این باریکه بازگشته‌اند. برخی 
از نانوایی‌های شهر غزه نیز پس از توقف فعالیتشان از 
آغاز جنگ پس از هفتم اکتبر گذشته، مجددا شروع به 
کار کردند. فعالیت برخی نانوایی‌ها در شهر غزه و شمال 

آن با هماهنگی برنامه جهانی غذا انجام می‌شود که بر 
آمادگی آنها نظارت کرده و گاز و آرد تهیه می‌کند. این 
امر در زمانی رخ داده که برخی افراد با تصمیم شخصی به 
شمال نوار غزه بازگشته‌اند. صدها تن که بیشتر آنها زن 
 و کودک بوده در خیابان الرشید برای بازگشت به شمال 

مشاهده شدند. 

ارتش اسرائیل دستور داد؛

لغو مجوز بازگشت آوارگان فلسطینی به شمال غزه

خبر

وزیر دفاع سابق انگلیس با اشاره به پاسخ نظامی ایران 
به اسرائیل و حضور کشورش برای مقابله با پهپادهای 
ایران، هشدار داد: لندن بپذیرد که اکنون در مناقشه‌های 
»خاورمیانه« درگیر شده است. توبیاس الوود پس از 
عملیات گسترده ایران در پاسخ به حمله متجاوزانه اسرائیل 
به کنسولگری ایران در دمشق، هشدار داد که هیچکس 
کنترل کاملی بر تشدید درگیری نداشت، زیرا تعداد زیادی 
از کشورها درگیر آن بوده‌اند. وی در ادامه با اشاره به حضور 
هواپیماهای جنگی نیروی هوایی انگلیس در منطقه برای 
آنچه هدف قرار دادن موشک‌ها و پهپادهای شلیک شده 
ایران به سمت اسرائیل عنوان شده است، خاطر نشان کرد: 
بریتانیا باید بپذیرد که ما اکنون در مناقشه‌های منطقه 
خاورمیانه درگیر هستیم. به نوشته روزنامه دیلی‌تلگراف، 
وزارت دفاع انگلیس تأیید کرد که هواپیماهای جنگی 
این کشور در عراق و سوریه برای رهگیری هرگونه حمله 

هوایی در محدوده مأموریت‌های فعلی لندن در منطقه 
مستقر شده‌اند. الوود همچنین گفت: بسیار واضح است که 
بریتانیا همراه با ایالات متحده در کنار اسرائیل برای کمک 
به دفاع از خود خواهد ایستاد، اما ما باید بدانیم که اکنون 
درگیر این موضوع نیز هستیم و این مساله می‌تواند برای ما 

هزینه‌هایی را داشته باشد.

خبر

وزیر دفاع سابق انگلیس:

درگیر مناقشه‌های خاورمیانه شده‌ایم

وزارت رسیدگی به‌ حوادث حکومت سرپرست 
طالبان دیروز )یکشنبه( اعلام کرد که بر اثر بارندگی‌ 
شدید و وقوع سیل در ولایات مختلف این کشور ۳۳ نفر 
جان باخته و ۲۷ نفر دیگر نیز مجروح شده‌اند. به گزارش 
خبرگزاری آوا، سایق جانان سخنگوی وزارت رسیدگی به 
حوادث حکومت سرپرست طالبان در بیانیه‌ای گفت که 
وقوع سیل‌ علاوه بر تلفات جانی، باعث تخریب نزدیک به 
۶۰۶ خانه و یک هزار و ۹۵۰ زمین کشاورزی شده است. 
به گفته سخنگوی وزارت رسیدگی به حوادث حکومت 
سرپرست طالبان، بیشتر ولایات افغانستان از روز جمعه‌ 
شاهد جاری شدن سیلاب بوده و این سیلاب‌ها تلفات 
جانی و خسارات مالی فراوانی در پی داشته است. وی 
بیان کرد: بارندگی‌های اخیر در ولایات بادغیس، ارزگان، 

فراه، قندهار، تخار، زابل، پروان، ننگرهار، هلمند، کابل، 
خوست، دایکندی، کنر، کاپیسا، پنجشیر، پکتیکا، 
پکتیا، لوگر، لغمان و هرات باعث جاری شدن سیلاب 

شده است.

رهبر کره‌شمالی و قانونگذار ارشد چین دیروز 
)یکشنبه( از »فصل جدید« روابط پکن و پیونگ‌یانگ، 
در یکی از بلندپایه‌ترین دیدارهای میان این متحدان در 
سال‌های اخیر استقبال کردند. »ژائو لجی« سومین مقام 
عالی‌رتبه پکن و از اعضای کمیته دائمی قدرتمند دفتر 
سیاسی حزب کمونیست چین، به کره‌شمالی مسلح به 
سلاح هسته‌ای سفر کرده و این دو کشور ۷۵ سال روابط 
دیپلماتیک خود را جشن گرفتند. چین مهم‌ترین حامی 
اقتصادی و متحد دیپلماتیک کره‌شمالی است که مانع 
از تلاش‌های آمریکا در شورای امنیت سازمان ملل، 
در کنار روسیه، برای اعمال تحریم‌های شدیدتر علیه 
دولت کیم جونگ اون، رهبر کره‌شمالی در واکنش به 
افزایش آزمایش‌های تسلیحاتی این کشور می‌شود. 

به گزارش خبرگزاری دولتی »شینهوا« پکن، ژائو 
لجی پس از شرکت در مراسم گشایش »سال دوستی 
چین و جمهوری دموکراتیک خلق کره« که جمعه در 

پیونگ‌یانگ برگزار شد، با کیم دیدار کرد. 

ملاقات رهبر کره‌شمالی و مقام ارشد چین سیل در افغانستان ۳۳ کشته و ۲۷ مجروح برجای گذاشت

بلومبرگ مدعی شد؛ 
ارتش اوکراین 

در آستانه فروپاشی است
بر اساس گزارش شبکه خبری »بلومبرگ«، 
یک مقام ناشناس آمریکایی ارزیابی کرد که ارتش 
اوکراین ممکن است به زودی فروبپاشد. این رسانه 
آمریکایی با استناد به گفت‌وگوها با چند مقام 
نوشت اوکراین هم‌اکنون در متزلزل‌ترین موضع 
در میدان جنگ از زمان شروع حمله روسیه در 

فوریه ۲۰۲۲ به آن قرار دارد. 
بلومبرگ گزارش داده عملیات‌های جنگی 
اوکراین در ماه‌های اخیر به سبب کمبود شدید 
مهمات، کاهش روحیه سربازان ارتش این کشور و 
بن‌بست در کنگره آمریکا بر سر تصویب کمک‌های 
جدید برای اوکراین تضعیف شده‌اند. این رسانه در 
ادامه این گزارش به نقل از یک مقام ناشناس نوشت، 
خطر اصلی که اوکراین را تهدید می‌کند فروپاشی 
خط دفاعی این کشور است که به روسیه اجازه 

پیشروی‌های بزرگی را می‌دهد. 
روسیه در اوایل اسفند شهر راهبردی آودیوکا را 
تصرف کرد و در هفته‌های اخیر در شرق اوکراین 
پیشروی‌های تدریجی جدیدی را رقم زده و از 
تصرف مناطقی جدید و تهدید شهر چاسیو یار در 
منطقه دونتسک خبر داده است. دنیس شمیهال، 
نخست وزیر اوکراین روز جمعه اعلام کرد دولت 
کی‌یف بودجه‌ای معادل حدودا ۱۰۰ میلیون 
دلار را برای کمک به تقویت استحکامات ارتش 
کشورش عمدتا در مناطق خارکیف و سامی در 

نزدیکی مرز با روسیه اختصاص می‌دهد. 
روزنامه وال استریت ژورنال در ماه مارس 
گزارش کرد اگر چه سربازان اوکراینی مشغول 
ساخت استحکاماتی در تدارک برای حمله 
روسیه بوده‌اند اما همچنان به دلیل تدارکات و 
پیشروی‌های روسیه به حصول پیشرفت‌ کافی 

خوش‌بین نیستند.

ماکسیم ژورین، معاون فرمانده لشگر تهاجمی 
سوم اوکراین به وال استریت ژورنال گفت: »روسیه 
از مدت‌ها قبل در تدارک برای اتفاقاتی که اکنون 
دارند می‌افتند، بوده است. این کشور حجم کافی 
از منابع و نیروها را برای تحت فشار گذاشتن 
محورهای متعدد به طور همزمان گردآوری کرده 
است. روز ۱۱ آوریل نیز ژنرال کریستوفر کاوولی، 
یک فرمانده ارشد ارتش آمریکا به قانونگذاران 
آمریکایی گفت که به نظر می‌رسد روسیه عمدتا 
خسارات سنگین خود در میدان جنگ را با سرعتی 
بیشتر از آنچه که انتظار داشتیم جایگزین کرده 
است. کاوولی در بیانیه خود به کنگره آمریکا خاطر 
نشان کرد: روسیه در حال استقرار مجدد نیروهایش 
با سرعتی بسیار سریع‌تر از برآوردهای اولیه ماست. 
ارتش روسیه هم‌اکنون ۱۵ درصد بزرگ‌تر از چیزی 

است که در زمان حمله به اوکراین بود. 
 آسیب‌پذیری‌های ارتش اوکراین در بخش 
پدافند هوایی نیز در حال افزایش بوده و نشانه آن 
اصابت هر چه بیشتر  پهپادها و موشک‌های روسی 
به اهدافی نظیر تاسیسات زیرساختی حیاتی این 
کشور است. روز پنجشنبه بزرگ‌ترین نیروگاه برق 
کی‌یف از بین رفت، در حالی که به نوشته واشنگتن 
پست نگرانی‌های این کشور در خصوص بر خوردن 
به کمبود موشک‌های زمین به هوا برای مقابله با 

حملات هوایی روسیه تشدید شده است. 
این در حالیست که رون جانسون، یکی از 
سناتورهای آمریکا اعلام کرده که در مقطعی 
از زمان، باید واقعیت را تشخیص دهید و باید 
تصمیمات خود را بر اساس واقعیت قرار دهید. 
اما جو بایدن، رئیس جمهور آمریکا مایل به انجام 
چنین کاری نیست و همینطور ژنرال‌های ارتش 
آمریکا نیز نمی‌خواهند چنین کاری کنند چون آنها 
به اشتباهی که مرتکب شده‌اند، اعتراف نمی‌کنند 
و حالا همگی به دنبال طولانی کردن جنگ در 
اوکراین هستند. او گفت که زلنسکی در آن زمان 
می‌خواست با روسیه صلح کند و متوجه شد که 
کی‌یف هیچ شانسی برای بازپس‌گیری کریمه 
ندارد و به دنبال حل و فصل مناقشه بلافاصله پس 
از آغاز حمله مسکو در فوریه ۲۰۲۲ بود. این سناتور 
آمریکایی همچنین می‌گوید که واشنگتن در 
سیاست‌های خارجی خود شکست خورده است. 
اینکه آمریکا بر هدف اعلام شده خود برای کمک 
به اوکراین برای شکست دادن نیروهای روسیه 

ایستادگی کند، بی‌معنی است. 

بامداد روز گذشته )یکشنبه( 
عملیات مرکب ایران مشتمل بر پرتاب 
پهپاد و موشک‌های کلاس کروز و 
بالستیک علیه اراضی اشغالی و در پاسخ 
به حمله اسرائیل به کنسولگری ایران 
در دمشق انجام و به تیتر یک رسانه‌های 
جهان تبدیل شد. این رویداد به زعم 
بسیاری از کارشناسان نظامی و 
مفسران سیاسی یکی از مهمترین 
رخدادهای چند دهه اخیر خاورمیانه 
و حتی دنیا به حساب می‌آید؛ چراکه 
تهران اصلی‌ترین متحد آمریکا و اروپا 
در منطقه که نفوذ بالایی در کلونی‌های 
اقتصادی و رسانه‌ای دارد را مورد هدف 
قرار داد. اسکات ریتر، تحلیلگر معروف 
آمریکایی در این خصوص اعلام کرد 
که آنچه ایران در حمله شنبه و یکشنبه 
به اهداف اسرائیل انجام داد، احیای 
قدرت بازدارندگی این کشور بود. ریتر 
که از ۱۹۹۱ تا ۱۹۹۸ بازرس سازمان 
ملل در بخش سلاح‌های کشتار جمعی 
بود، در واکنش به این حمله با انتشار 
ویدیویی در فضای مجازی گفت که 
اسرائیل فکر می‌کرد می‌تواند بدون 
هیچ تبعاتی به ایران حمله کند اما 
اکنون دیگر چنین نیست؛ به گونه‌ای 
که در حال حاضر مقامات اسرائیل 
در حال ارزیابی خسارات وارده به 
پایگاه‌های خود بوده و این را دریافته‌اند 
که ایران عامدانه تصمیم گرفت اقدام 
فوق‌العاده مرگباری علیه اسرائیل انجام 
ندهد. در همین راستا ایتان دانگوت، 
ژنرال ذخیره ارتش اسرائیل هم در 
خصوص عملیات اخیر ایران اذعان 
کرد که آنچه اتفاق افتاد دستاوردی 
برای ایران است؛ چراکه تهران پیش 
از این چنین قدرتی را از خود نشان 
نداده بود. به گفته این ژنرال ذخیره 
اسرائیلی، تاکنون هیچگاه عمق اراضی 
اشغالی و حتی شهرهای مهم اسرائیل 
مانند تل‌آویو و حیفا مورد هدف از ناحیه 
خارجی هدف قرار نگرفته بود و همین 
موضوع نشان می‌دهد که اسرائیل و 

نتانیاهو یک شکست ساختارمند را 
تجربه می‌کند که می‌تواند به ضرر وی 
تمام شود. فارغ از اظهارات مقامات 
کلیدی و تحلیلگران برجسته غربی یا 
عربی باید توجه داشت که اساساً انچه 
در وضعیت کنونی باید مورد نظر قرار 
بگیرد این است که دو محور اساسی در 
این خصوص وجود دارد که نخست باید 

در درون اسرائیل تحلیل شود و دیگری 
مربوط به مسائل مربوط به وضعیت 

بایدن و آمریکا است. 
در مورد اسرائیل مساله اصلی 
این است که نتانیاهو همین حالا زیر 
فشارهای بسیار گسترده قرار دارد. 
او شش ماه است که سنگین‌ترین 
حملات را به غزه صورت داده و دست 
به هر اقدامی زده تا بتواند یک دستاورد 
مهم برای خود کسب کند اما واقعیت 
این است که او نتوانست این مهم را 
محقق کند و حتی سناریوی حمله 
به رفح را در دستور مکار قرار داد. 
نتانیاهو و تیم وی سعی کرد تا بتواند 
به هر ترتیب که شده اوضاع را به سمت 
مذاکره در قاهره با حضور طرف‌های 
منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای متمایل 
کند که البته این اتفاق رخ نداد و حتی 
برخی‌ها معتقدند که او عمداً روند 
آتش‌بس را ادامه داد تا بتواند با اهرم 
حمله به رفح، از تل‌آویو امتیازهای 

خاص خود را کسب کند که باز هم این 
اتفاق رخ نداد. از سوی دیگر او هنوز 
در مقابل صف طویلی از معترضان و 
خانواده اسرای اسرائیلی قرار دارد که 
خواهان آزادی خانواده خود هستند 
ولی نتانیاهو در این مورد هم ناموفق 
بوده است. او حالا در زیر شدیدترین 
انتقادها قرار دارد و به همین دلیل 
است که بارها به بایدن تاکید کرده 
که باید علیه تهران دست به یک اقدام 
مناسب بزند تا از زیر بار فشار شانه 

خالی کند. 

بایدن   و   چند   چالش!  
به موازات این روند بایدن هم در 
آمریکا زیر شدیدترین فشارهای 
داخلی و خارجی قرار دارد. او اگرچه 
بارها اعلام کرده که در مقابل هرگونه 
پاسخ ایران به اسرائیل در کنار تل‌آویو 
خواهد بود اما در آخرین تماس با 
نتانیاهو موضع وی تغییر کرده است. 

در این خصوص یک مقام دولت آمریکا 
اعلام کرده که جو بایدن در تماس 
تلفنی بامداد یکشنبه با نتانیاهو گفته 
است ایالات متحده در هیچ عملیات 
هجومی علیه ایران مشارکت نخواهد 
کرد. طبق گزارش شبکه آمریکایی 
سی‌ان‌ان، بایدن این اظهارات را پس از 
حمله تلافی‌جویانه ایران به اهدافی در 

اسرائیل در پاسخ به حمله به ساختمان 
کنسولی ایران در دمشق عنوان کرده 
است. رسانه عبری اسرائیل هیوم 
هم اعلام کرده که بایدن در تماس 
تلفنی با نتانیاهو، از او خواسته به حمله 
تلافی‌جویانه ایران پاسخ ندهد. وبگاه 
آمریکایی آکسیوس هم به نقل از یک 
مقام کاخ‌سفید خبر داده بایدن به 
نتانیاهو گفته واشنگتن مخالف هرگونه 
حمله اسرائیل به ایران است. طبق گفته 
یک مقام ارشد آمریکایی، پنتاگون نیز 
گفته تیم امنیتی بایدن در همکاری با 
شرکای منطقه‌ای خود برای جلوگیری 
از تشدید تنش‌ها در منطقه اقدام 
خواهد کرد. همین موضع بایدن حالا 
بستر را برای مخالفان وی و حملات 
جمهوریخواهان مهیا کرده است. به 
عنوان مثال جان بولتون، مشاور سابق 
امنیت ملی آمریکا در مصاحبه با شبکه 
سی.ان.ان در واکنش به حمله ایران 
گفته است که حمله تهران »شکست 
سنگین بازدارندگی آمریکا و اسرائیل« 
را نشان می‌دهد. دونالد ترامپ رئیس 
جمهوری پیشین و نامزد فعلی 
محافظه‌کاران در انتخابات ریاست 
جمهوری 2024 آمریکا هم گفته 
است که اگر من رئیس جمهور بودم، 
حمله ایران به اسراییل هرگز اتفاق 
نمی‌افتاد. همچنین مایک جنسون که 
یک جمهوریخواه دو آتیشه و هماهنگ 
با تیم ترامپ به حساب می‌آید هم با 
حمله به دموکرات‌ها اعلام کرد که 
بایدن به دلیل انتقادهای اخیرش از 
اسرائیل بابت جنگ غزه، انجام شدن 
این حمله تلافی‌جویانه از سوی ایران 
را تسهیل کرده است. این واکنش‌ها تا 
جایی ادامه دارد که حالا بایدن را در 
بوته نقد قرار داده و طیف وسیعی از 
سیاستمداران در داخل ایالات متحده 
معتقد هستند که او در این راستا باید 
نظراتش را بازتعریف کند. بایدن به 
دنبال آن است که بتواند حواشی داخل 
آمریکا را در آستانه انتخابات ریاست 
جمهوری به حداقل برساند و به همین 
دلیل سعی دارد که علاوه بر آرام‌سازی 
منطقه، به گونه‌ای گام بردارد که  
کمترین هزینه حزبی را پرداخت کند. 
به همین دلیل باید دید که او در این 
راستا می‌تواند پرونده غزه را به پایان 
برساند یا اینکه تل‌آویو باز هم برای وی 

تله‌های جدید پهن خواهد کرد.

در آمریکا واکنش‌‌ها به پاسخ 
نظامی ایران به اسرائیل تا 
جایی ادامه دارد که حالا 
بایدن را در بوته نقد قرار 

داده و طیف وسیعی از 
سیاستمداران در داخل 

ایالات متحده معتقد هستند 
که او در این راستا باید 

نظراتش را بازتعریف کند

بایدن به دنبال آن است که 
بتواند حواشی داخل آمریکا 

را در آستانه انتخابات 
ریاست جمهوری به حداقل 

برساند و به همین دلیل سعی 
دارد که علاوه بر آرام‌سازی 

منطقه، به گونه‌ای گام 
بردارد که کمترین هزینه 

حزبی را پرداخت کند

همزمان با پاسخ ایران به اسرائیل، موج انتقاد جمهوریخواهان از کاخ‌سفید به جریان افتاد؛

بایدن زیر تیغ تنش‌های منطقه و چالش‌های انتخاباتی
رامین پرتو


